



法務部矯正署新竹監獄

# 廉政電子報

NEWSLETTER

2023年3月號 政風室 編輯

本月焦點



## 法務部藝文走廊「更生美展」開幕，展現更生藝術家創作成果，歡迎大家蒞臨觀賞

文化是一國的根本，法務部向來非常重視藝文創作帶來之藝術意涵與文化傳承，長年邀請藝術家及藝文團體在法務部藝文走廊舉辦作品展覽，..... ( [繼續閱讀 p.2](#) )

## 延續自主監外作業，更生就業再精進「更生事業群」網絡成立，復歸社會再創雙贏！

鑑落實矯正教化以達再犯防止之目的，是法務部持續推動之獄政革新項目之一，其中幫助受刑人出獄後能夠順利復歸社會，更是主..... ( [繼續閱讀 p.5](#) )



## 2023 全國花燈競賽在臺北 矯正機關花燈作品大放異彩 榮獲燈王等各類獎項達 49 座

矯正署各矯正機關花燈參賽成果發表記者會於今(5)日元宵節在臺北市君悅酒店盛大舉行，揭幕儀式由法務部蔡部長清祥主持，並..... ( [繼續閱讀 P.8](#) )

## 清廉執政國際肯定 虛擬通貨誠實申報法

法務部於 112 年 2 月 15 日辦理司法記者茶敘全球清廉 印象指數 ( Corruption Perceptions Index · CPI 我國的成績..... ( [繼續閱讀 P.10](#) )



## 幫受刑人夾帶香菸入所 看守所個管師丟飯碗 又判刑 1 年 4 個月

吳姓男子在法務部矯正署苗栗看守所擔任個案管理師時，幫一名受刑人夾帶香菸入所被發現，經調查，查無吳男從中有收取任..... ( [繼續閱讀 p.12](#) )

## 咖啡因對身體有什麼影響？詳解如何獲得咖啡好處及不喝過量

每天早上人手一杯咖啡是辦公室常見風景，不過很少人知道它實際上會對你有什麼影響，像是咖啡因多快會發揮作用？或是咖啡因..... ( [繼續閱讀 p.14](#) )



## 法務部藝文走廊「更生美展」開幕，展現更生藝術家創作成果，歡迎大家蒞臨觀賞

**文**化是一國的根本，法務部向來非常重視藝文創作帶來之藝術意涵與文化傳承，長年邀請藝術家及藝文團體在本部藝文走廊舉辦作品展覽，除提供藝術界一個可以公開展示及推廣創作的場地外，也美化了法務部周遭辦公環境及提升同仁的工作士氣，更帶給觀賞民眾對於機關煥然一新的體驗。



今(14)日下午2時，在本部2樓部史室，簡單隆重舉辦「更生美展」開幕儀式，除了向大家介紹即將在法務部藝文走廊展出之更生人藝術作品外，並邀請更生藝術家現身說法，分享更生人從接觸藝術、培養專長到創作得獎的心路歷程。開幕儀式由法務部蔡部長清祥主持，部長致詞時表示，去(111)年年底前往臺中主持及

參觀「更生美展」後，認為參展作品都非常精采且具可看性，而且是一個非常有意義的展覽，所以特別邀請「更生美展」到法務部舉辦，讓北部地區的藝術愛好者以及同仁，可以更方便地欣賞到更生人及收容人的精彩作品，感受藝術教化的成果，於是在中部地區舉辦了 25 屆的「更生美展」，今年首度移師到北部舉辦，展出平面及立體的作品 153 件作品，其中包括 7 位更生藝術家、臺中監獄及臺中女子監獄的收容人作品，內容精彩可期。

「更生美展」是財團法人臺灣更生保護會臺中分會為提升更生人藝術氣息、陶冶性情及響應心靈改革政策，並培育學有一技之長，結合臺中監獄、臺中榮譽觀護人協進會、臺中市雕塑學會等社會資源，由雕塑大師黃映蒲邀集陳佑端、李榮烈、任容清、史嘉祥、楊美玲、黃雲瞳等老師，於民國 86 年間在臺中監獄辦理「雕塑心靈之美技藝訓練班」，授課內容包括雕塑、漆器、陶藝、水墨、西畫、書法、竹編等；87 年 6 月間在臺中市大墩文化中心舉辦第一屆「更生美展--雕塑心靈之美技藝訓練班成果展」，其後每年均舉辦展覽，迄今已有 25 年歷史。

94 年起臺中市政府保留中部地區首屈一指的展場臺中市大墩文化中心檔期舉辦「更生美展」而成為該中心常態展覽，型塑成中部地區年度的藝術饗宴。104 年間「更生美展」開始由區域性發展至全國性，採取全國徵件，讓臺灣更生保護會各分會輔導的更生藝術家有一個展覽平台，每屆展出作品約有 100 件，25 年來計展出約 550 名收容人及 50 名出監藝術家作品，展出作品超過

2600 件。同時，經統計在 87 至 111 年間，「雕塑心靈之美技訓班」同學參加各項藝術競賽共計得獎 749 件，成績斐然。此次展覽難得移師本部，展期到 112 年 4 月 30 日止，歡迎各界愛好藝術的朋友，踴躍前往法務部藝文走廊參觀欣賞，一起從美麗的藝文創作，感受更生人的兌變及順利復歸社會所帶來的無限希望。

( 資料來源：法務部 )

## 延續自主監外作業，更生就業再精進 「更生事業群」網絡成立，復歸社會再創雙贏！

**落**實矯正教化以達再犯防止之目的，是法務部持續推動之獄政革新項目之一，其中幫助受刑人出獄後能夠順利復歸社會，更是主要目標。因此，積極培養受刑人在獄中就能學習工作技能及出獄後能協助更生人穩定就業，正是本部一貫執行之重要政策，據此，法務部蔡部長提出「更生事業群」概念，透過與優質企業合作及更生保護會推行自營事業模式，提供更生人穩定、安全的就業環境及工作保障。



而為成立及擴大「更生事業群」網絡，法務部委由財團法人臺灣更生保護會積極辦理，並於今(21)日，由蔡部長擔任見證人，而由兼任臺灣更生保護會董事長之臺灣高等檢察署張斗輝檢察長，在宜蘭縣之「宜聯鋼鐵股份有限公司」，與該公司及身兼「興中紙業股份有限公司」、「興中環保科技股份有限公司」之王信豐董事長，加上「新寶元鋼鐵股份有限公司」陳國賢董事長，共四家優質



企業與臺灣更生保護會共同簽署合作契約，未來將以「更生事業群」之合作模式推廣至全國各地，讓更生保護會就業服務邁向新紀元。

蔡部長於致詞時表示，過往臺灣更生保護會及各分會對於更生人之就業協助，有「轉介職缺」跟「創業貸款」服務。但「轉介職缺」服務，更生人須單獨面試與環境適應，常因個人不具專業，無法獲得職缺，或是調適能力不足而離職；而「創業貸款」服務，更生人須承擔創業風險，若沒有相關後援，往往難以長久經營。因此，在觀摩國內許多優質企業及加盟事業之成功經驗，提出「更生事業群」的概念，期許由更生保護會創設一個大的事業群，成為更生人的保護傘，透過「更生事業群」讓更生人獲得「工作保障」、「收入保障」與「勞動條件保障」，並透過陪伴、職訓及輔導，提供歸屬感與培養就業專長，進而讓更生人創業能夠成功或就業能夠持續，以達順利復歸社會之目的。

簽約儀式中也邀請已在新寶元鋼鐵公司工作的更生人「小朝」（化名）分享自身經驗，過去曾幫忙圍事，賭博，販毒樣樣來的「小朝」，入獄服刑期間父母相繼去世，家人卻不願他返家探視，讓他非常難過，也痛改前非決心做出改變。前年出監後，進入新寶元鋼鐵公司工作，是他這輩子第一份正當工作。熬過前 6 個月辛苦期，現在的他感覺內心相當踏實，也感受到真正的人生價值，家人也願意接納他，「小朝」衷心感謝一路上幫助、接納他的貴人，更樂見「更生事業群」的成立，可以幫助到更多的更生人。

法務部身為矯正系統之主管機關，自 106 年 6 月起，即積極推動矯正機關自主監外作業，由各監所與優質企業簽約，讓受刑人在低度戒護的情形下，白天外出就業，學習自主管理與一技之長，幫助他們逐步回歸社會，同時也可以解決企業缺工問題，不但一舉數得，成果也相當豐碩。而今日簽約之「更生事業群」，將能延續自主監外作業成效，區分為「友善廠商更生事業體」和「自營更生事業體」兩部分，「友善廠商更生事業體」朝向吸納目前矯正機關自主監外作業廠商銜接自主監外作業，拓展職種與職缺，讓參與自主監外作業的受刑人出獄後，即便未留在當地，也能透過媒合，在其他縣市找到合適職缺，持續工作。而「自營更生事業體」則由臺灣更生保護會運用自身資產，結合優質企業或團體，成立事業體，僱用更生人，聘請有經驗、能力之專業人士從旁協助，目前已在基隆、花蓮、桃園、高雄、臺南、屏東、宜蘭等地規劃辦理。

而臺灣更生保護會亦將協助各更生事業體申請勞動力發展署「僱用獎助措施」，以增進計畫參與企業之誘因；亦會補助更生事業體，協助更生人進行技能訓練，以獲取相關工作技術，並補助更生人第一個月未領薪之就業用品（工作衣帽及工具等）與交通費、膳費，讓更生人無後顧之憂而能安心就業。藉由「更生事業群」之推廣，除了展現社會對於更生人之堅韌支持外，也帶給了更生人無比的溫暖關懷及努力奮鬥的目標，幫助他們順利復歸社會，再創個人及社會的雙贏！

(資料來源：法務部)

## 2023 全國花燈競賽在臺北 矯正機關花燈作品大異彩

矯正署各矯正機關花燈參賽成果發表記者會於今(5)日元宵節在臺北市君悅酒店盛大舉行，揭幕儀式由法務部蔡部長清祥主持，並邀請觀光局林副局長信任及各矯正機關首長參加，藉此機會向外界傳達法務部推行矯正機關「延續傳統技藝」、「深耕藝文教化」理念及政策，同時也將各矯正機關參與「2023 臺灣燈會花燈競賽」獲獎成果，向社會大眾分享，一同見證矯正教化及收容人改悔蛻變的成果。



本年度參賽之作品共計 49 件作品脫穎而出，榮獲燈王 1 座、特優 5 座、優等 8 座、甲等 10 座、佳作 25 座，其中臺中監獄收容人以「喜上眉梢，柿柿如意，花開富貴」花燈



作品，再度蟬連機關團體組燈王寶座，該作品以臺灣藍鵲、柿子及牡丹為構思，深受專業評審及民眾之好評讚賞。

蔡部長表示，矯正機關每年積極參與臺灣燈會花燈競賽，花燈製作工藝水準一年比一年提升，除傳承傳統技藝外，更能研發創新技術，值得嘉許，也期許社會大眾能藉由欣賞花燈，見證且肯定收容人的改悔蛻變，給予他們更多關心與支持，使花燈不只為燈會增添璀璨光采，也點亮收容人新生復歸的希望。矯正署周署長也表示，矯正機關的矯正理念是以「社會公義」與「人文關懷」並重為出發點，透過各種教化輔導、藝文活動及作業技訓等處遇措施，促使收容人改過自新，也感謝矯正機關同仁的辛勤投入與奉獻，讓本次活動及矯正工作能順利推行。

2月5日至2月19日臺灣燈會期間，矯正機關共95座花燈將於臺北市政府前廣場的花燈競賽區隆重盛大展出，歡迎民眾前往參觀賞燈，以具體行動鼓勵收容人繼續努力，迎向光明未來！

(資料來源：法務部矯正署)

## 清廉執政國際肯定 虛擬通貨誠實申報法



**法**務部於 112 年 2 月 15 日辦理司法記者茶敘全球清廉印象指數 (Corruption Perceptions Index, CPI) 我國的成績繼 2021 年創新高後，2022 年維持同樣佳績，獲評 68 分排名第 25 名，超越全球 86% 受評國家。部長蔡清祥認為此一佳績顯示我國整體廉政建設穩健推展，清廉執政再次獲得國際肯定。

為了貫徹廉能政府，深化鏈結國際，廉政署以《國家廉政建設行動方案》為藍圖，在地化實踐《聯合國反貪腐公約》，攜手公私部門協力推動「機關採購廉政平臺」及試辦「企業服務廉政平臺」同時辦理「透明晶質獎」，激勵廉能治理正向循環並擬具《揭弊者保護法》草案、研修《公職人員財產申報法》，以完備廉政法制體系，落實透明政府理念。

其中，有關公職人員財產申報制度之研修，依《公職人員財產申報法》第 5 條第 1 項第 2 款規定，「一定金額以上之現金、存款、有價證券、珠寶、古董、字畫及其他具有相當價值之財產」應予申報，所稱「其他具有相當價值之財產」，指礦產權、漁業權、專利權、商標專用權、著作權、黃金條塊、黃金存摺、衍生性金融商品、結構性（型）商品（包括連動債）、保險、高爾夫球及會員證、植栽等具有財產價值之權利或財物。

近年來虛擬通貨蓬勃發展，我國考量洗錢風險已將「虛擬通貨平台及交易業務事業」納入洗錢防制範疇，有鑒於虛擬通貨亦具有相當財產價值，法務部近期已積極研議將虛擬通貨納入《公職人員財產申報法》應申報財產之範圍，對內不僅提升民眾對公職人員操守的信賴，以符合《公職人員財產申報法》公開透明之立法目的，對外也更能向國際社會刻劃我國政府清廉執政的印象。

(資料來源：法務部廉政署)

## 幫受刑人夾帶香菸入所 看守所個管師丟飯碗又判刑 1 年 4 個月

吳姓男子在法務部矯正署苗栗看守所擔任個案管理師時，幫一名受刑人夾帶香菸入所被發現，經調查，查無吳男從中有收取任何好處，但吳男此舉，



不僅害自己丟了飯碗，也被苗栗地方法院依犯貪污罪之對非主管事務圖利罪，判處 1 年 4 個月徒刑。

判決書指出，吳男自 2019 年 4 月起與苗栗看守所簽訂「苗栗看守所運用毒品防制基金進用臨時人員勞動契約」，擔任所內的個案管理師，職司毒癮及酒癮處遇收容人出入監評估、個案管理、出所轉銜及追蹤協助毒癮及酒癮處遇等相關業務，及臨時交辦業務等，為依法令服務於國家所屬機關而具有法定職務權限之公務員。

但吳男明知「受刑人與被告吸菸管理及戒菸獎勵辦法」第 8 條第 1 項規定「收容人購買及吸食之香菸，以機關依法成立之合作社依市價販售或由機關代購之菸品為限，不得由外界送入或自行攜入」，但受所內劉姓受刑人的友人請託，於去年 2 月到 5 月間，

接續幫忙在外界購買了 5000 元香菸入所，再請人轉交劉姓受刑人。

當時，苗栗地方檢署追查 1 起詐騙集團案，意外發現羈押在苗栗看守所的詐欺集團同夥，請人從外面送進香菸等物資，監控後發現吳男涉嫌重大，去年 7 月收網逮人，偵查後依「貪污治罪條例」將吳男起訴。

法院審理，認吳男犯貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 5 款之對非主管事務圖利罪；並認為吳男受領國家俸餉，不思戮力從公、盡忠職守，依法盡其個案管理師之職務，竟多次違反相關規定，私自或利用不知情之他人交付香菸予受刑人，藉此圖利受刑人，不僅損及公務機關聲譽，亦影響監所之管理及秩序。

不過，法官審酌，吳男前無任何刑事前科紀錄，也查未從中獲得任何利益，又念及吳男犯後坦承犯行，尚知悔悟，且其所交付之物品價值非鉅，所生危害遠不及夾帶毒品等違禁物，另考量其目前待業，家中尚有 2 個女兒需扶養等一切情狀，判處吳男 1 年 4 個月徒刑，褫奪公權 1 年。全案可上訴。

( 資料來源：自由時報新聞網 )



## 咖啡因對身體有什麼影響？詳解如何獲得咖啡好處及不喝過量



**每**天早上人手一杯咖啡是辦公室常見風景，不過很少人知道它實際上會對你有什麼影響，像是咖啡因多快會發揮作用？或是咖啡因如何喚醒你？甚至喝多少咖啡才是安全不過量嗎？以下為與咖啡因相關的常見問題與解答。

### 咖啡因的作用有多快？

效果可能在你喝咖啡之前就開始了，根據 2019 年對 80 名 18 至 22 歲族群進行的研究顯示，僅僅吸入咖啡的香氣就可以提高記憶力並刺激警覺性。

2018 年的另一項研究發現，受試者研究聞到類似咖啡的氣味後，在分析推理測試中表現更好。不過研究人員表示，這種效應可能含有安慰劑成分。

當你真正喝咖啡時又會發生什麼事？2008 年的一項研究發現，一杯咖啡的警覺性效果可以在攝取後 10 分鐘發生，但血液中咖啡因最高濃度發生在 45 分鐘後。研究人員表示，咖啡因的效果將持續兩到三個小時，不過會隨著不同個體的體質和代謝率而有很大差異。

## 咖啡如何喚醒你？

咖啡因作為一種世界上使用最廣泛的興奮劑，讓你更加警覺和專注，但也可能更加煩躁和焦慮，這一切都與你身體的腺苷受體有關。當腺苷（一種天然存在於你體內的有機化合物）與這些受體結合時，它會觸發生理反應，導致細胞活動減少，通常會促進睡意。

咖啡因可阻止腺苷發揮作用，促進警覺性的提高，同時也影響大腦的刺激神經傳導物質例如多巴胺的釋放，這使許多人精神狀態亢奮，但也可能導致高劑量咖啡因後的焦慮。雖然你的身體在一段時間後會適應咖啡因的影響，但不同的人對相同含量的咖啡因反應可能會非常不同。

## 何時該停止喝咖啡？

根據美國食品和藥物管理局(FDA)資料，咖啡因的半衰期大約在四到六小時，這意味著如果你在下午 4 點喝最後一杯濃縮咖啡，那麼一半的咖啡因在晚上 10 點仍然在你的體內，那正是你從忙碌生活中鬆懈的時刻。

每天最多能攝取多少的咖啡因呢？對於健康的成年人，FDA 認為每天 400 毫克（大約四至五杯咖啡）通常不會發生危險的不良影響，而歐盟食品科學專家委員會則建議，每日咖啡因攝取量在 300 毫克以下對健康不致造成影響。至於有心血管疾病、心律不整、腸胃疾病、長期失眠的患者與孕婦及孩童，最好避免或減少飲用含咖啡因飲品。

## 咖啡對你有好處嗎？

2017 年一項概括 201 項研究的薈萃分析指出，在通常的攝取量內飲用咖啡似乎是安全的，並表明每天三到四杯最能降低各種對健康的風險，且更有可能是有益於身體而不是有害。同年的另一項研究發現，咖啡可能與幾種癌症的風險降低有關，以及心血管疾病、巴金森症和 2 型糖尿病。

另外，有證據表明，從長遠來看，它的情緒提升效果可能是有益的。在 2016 年對觀察性研究的薈萃分析中，發現攝取咖啡

因可以降低患憂鬱症的風險，而 2010 年的一項芬蘭研究也發現類似的結果。

## 怎麼喝咖啡有影響嗎？

深烘焙及咖啡因含量較低的咖啡，含有較少的抗氧化劑和較低的綠原酸，綠原酸是一種可以保護身體免受炎症和細胞損傷的化合物。

值得注意的是，通過濾紙過濾的咖啡可能比未過濾的咖啡更健康。2020 年發表的一項研究對超過 50 萬名健康咖啡飲用者進行大約二十年的追蹤調查，發現那些喝過濾咖啡的人患心血管疾病和死亡率較低。該研究的作者得出結論，咖啡中增加血液膽固醇的物質，可以通過使用濾紙去除。研究人員指出，一杯未過濾的咖啡所含會讓血脂升高的物質濃度，是過濾後咖啡的 30 倍。

( 資料來源：udn/ 元氣網/ 養生/ 聰明飲食 )